

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 142 (11815).

Суббота,

18 июня

1966 г.

Год издания 45-й.
Цена 2 коп.

СОРЕВНУЮТСЯ ГИГАНТЫ

Примерно за месяц до открытия XXIII сезда КПСС на одном из совещаний встретились два прославленных бригадира из Междуреченска — Александр Терентьевич Иванов с Красноярского карьера и Иван Терентьевич Тарасенко. Бригады заключили между собой договор о социалистическом соревновании. А через месяц Иван Терентьевич Тарасенко уехал в Москву на XXIII сезд КПСС, делегатом которого он был избран. Все время коллективы экскаваторных бригад тт. Иванова и Тарасенко отлично трудились,

следя за успехами друг друга. Несмотря на отсутствие бригады, экипаж экскаватора № 30, которым командовал т. Тарасенко, работал в трудных условиях, систематически выполнял суточные задания. После сезда Ивану Терентьевичу краснеть не пришлось: его экскаватор переработал сверх плана 20 тыс. куб. горной массы. В мае этот коллектив переработал сверх плана 27.000 куб. грунта. Бригада является лидером соревнования, готовит достойную встречу

Евг. БАТХИН,
г. Междуреченск.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

А. Н. КОСЫГИН и У. К. КЕККОНИН ВЬЕХАЛИ В ХЕЛЬСИНКИ

ХЕЛЬСИНКИ, 17 июня. (ТАСС). Вчера поздно вечером Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и Президент Финляндии У. К. Кекконен, закончив знакомство с промышленными предприятиями городов Оулу и Рахэе, специальным поездом выехали в Хельсинки.

ДЕЛЕГАЦИЯ СОВЕТСКИХ ПРОФСОЮЗОВ В ТОКИО

ТОКИО, 17 июня. (ТАСС). Сегодня сюда прибыла делегация советских профсоюзов во главе с председателем ВЦПС В. В. Гришным. Делегация приглашена генеральным советом профсоюзов Японии.

В ЯПОНИИ, на премьеру «Войны и мира»

НАХОДКА (Приморский край), 17 июня. (Корр. ТАСС). Сегодня из Находки на теплоходе «Байкал» отбыла в Японию группа известных артистов советского кино. С. Бондарчук, В. Тихонов, И. Скобелев и Л. Савельева направились в страну восходящего солнца на премьеру советского кинофильма «Война и мир». Советские артисты намерены провести ряд творческих встреч с работниками культуры Японии.

НА ТЕМЫ ДНЯ УБРАТЬ ПРЕГРАДЫ НА МОЛОЧНОМ ПОТОКЕ

ИЗ СОВХОЗОВ и колхозов области в города идет большой поток летнего молока. Но на его пути к потребителю немало препятствий, помех. В связи с этим на днях в обкомполкоме состоялся принципиальный разговор представителей совхозов и колхозов, с одной стороны, и руководителей работников управления заготовок и переработки молока — с другой.

Заготовители предъявили серьезные и вполне обоснованные претензии к некоторым совхозам и колхозам области, пытающимся поставлять молоко в производство, не отвечающее установленным стандартам, — с повышенной кислотностью и температурой. Так, хозяйства Яшкинского района сдали заводам 22 прои. молока — повышенной кислотностью. Прокопьевского — 13, Тяжнинского — 8,5 процента. В колхозе «Вперед» Новокузнецкого района, в совхозе «Шахтер» Яшкинского района и некоторых других хозяйствах не заготовили лед для охлаждения молока. Не везде еще наведен образцовый порядок на местах доек, кое-где небрежно готовят посуду под молоко, допускают загрязнение доильных аппаратов.

Все это создает известные затруднения с переработкой молока на заводах, отрицательно сказывается на экономике совхозов и колхозов.

Плохо подготовились к большому молоку предприятия областного управления «Росглавмолоко» (нач. т. Свидацкий, гл. инженер т. Глушанова). Руководители этого управления заверили, что их заводы вполне готовы перерабатывать до 1,900 тонн молока в сутки. Сейчас его поступает лишь 1,700 тонн, а транспорт с молоком часами простаивает в очереди у заводов, участились случаи отказа в приеме молока под предлогом повышенной его кислотности и температуры. В большинстве случаев этот предлог выдвигается необоснованно, только для того, чтобы не принять молоко. Вот один из многих примеров.

На Топкинский гормолзавод были доставлены сливки. Их на заводе не приняли якобы из-за очень высокой кислотности и температуры. Сливки были отправлены на Кемеровский гормолзавод и, спустя много часов, оказались с кислотностью в 18 и температурой 9 градусов, т. е. вполне кондиционными.

Подобные факты вскрыты и на Анжерском, Ижморском, Беловском и других молочных заводах. В Яйском районе работники заводов стали занижать фактическую жирность молока порою на целый процент.

Почему все это происходит? Да потому что руководители и специалисты управления «Росглавмолоко» плохо контролируют деятельность заводов, попустительствуют махинациям отдельных работников, запустили воспитательную работу в коллективах заводов.

Управление «Росглавмолоко» не обеспечило образцовую подготовку всех молочных заводов, их филиалов к приему большого молока. На заводах пущены не все холодильные установки, плохо подготовлены сепараторы и другая техника для переработки молока. Многие заводы «вдруг» оказались в аварийном состоянии. Например, крайне тяжелая обстановка сложилась в Белове, Анжеро-Судженске, на Павловском, Ижморском заводах. Святославское свиноводческое и других предприятиях по приему и переработке молока.

Новокузнецкие торгующие организации совершенно правильно пред являют претензии к предприятиям «Росглавмолоко». Они широко разрекламировали диетические молочные изделия — кумыс, кефир, снежок, арвенец и т. п. Но в торговую сеть эти продукты не поступают до сих пор. В Юрге дефицитным оказалось мороженое. Почти во всех городах и рабочих поселках очереди за творогом. И это в то время, когда работники молочных заводов устраивают очереди из автоцистерн с молоком, отказывают хозяйствам в приеме молока.

Пора навести порядок на молочных предприятиях, убрать все преграды на пути молока к потребителю. Вместе с тем работники производственных управлений, руководители совхозов и колхозов обязаны добиться, чтобы на заводы поступало только высококондиционное молоко.



На монтажном участке шашты «Физкультурник» ударник коммунистического труда Валерий Федорович Алдохин работает слесарем-автоматчиком. В прошлом году он закончил горный техникум, стал квалифицированным специалистом. Валерий Федорович пользуется авторитетом в коллективе, он член редколлегии газеты «Монтажник».

НА СНИМКЕ: коммунист В. Ф. АЛДОХИН.
Фото К. Николаева.

АНЖЕРО-СУДЖЕНСК — ЮГОСЛАВИЯ

На многих международных выставках экспонировались машины анжерских машиностроителей. Вот и сейчас отправлен в Югославию буровой станок БГА-2, изображенный анжерскими инженерами. Собрала станок бригада коммунистического труда В. Г. Арышева.

Сейчас на оборотном участке рождается точно такой же станок для международной выставки в Болгарии. (Корр. «Кузбасс»).

ПОЧИН ПОДХВАЧЕН

Комсомольцы института Промстройпроект недавно решили в свободное от работы время каждый должен потрудиться два часа, чтобы перечислить заработанные деньги в фонд строительства памятника трем Героям-кузнецам — Герасимову, Красилову и Черемнову. За короткое время комсомольцы внесли в копилку 800 рублей.

Почин подхватили комсомольцы и молодежь остальных предприятий Новокузнецка. Молодые мастера «крылатого

металла» — алюминщики, заработали уже около 6 тысяч рублей. На воскресенье отлично потрудились также юности и девушки профессионально-технических училищ №№ 20 и 57, Кузнецкой ТЭЦ, пятой швейной фабрики, треста «Кузнецкилстрой», горпромоторга и многих других организаций.

Сбор средств для памятника продолжается.
В. ТИМОФЕЕВ,
г. Новокузнецк.

ОТ КРАЯ ДО КРАЯ

Амур останется чистым

АМУРСКОЕ, 17 июня. (ТАСС). На берегах Амура создается крупнейший на Дальнем Востоке комплекс лесохимии. Он будет обрабатывать за сутки более полумиллиона кубометров промышленной воды. Чтобы не нанести ущерба богатейшему рыбному хозяйству Амура, возводятся уникальные очистные сооружения.

На строительстве трудятся посланцы Украины, Белоруссии, Латвии. Из Калининграда со своей техникой прибыл отряд водолазов.

Валютный цех страны

ВОДАЙБО. (Иркутская область), 17 июня. (ТАСС). На прииске «Светлом» вошла в строй и выдал первое золото новая дра-

га. Это десятая плавающая фабрика по добыче благородного металла, слитого в этом году. Сейчас здесь строится еще несколько драг. Среди них флагман дражного флота — самая крупная в стране плавающая землеройная машина, которая заменит труд двенадцати тысяч землекопов.

поселка, его состав. Исходя из этого, рассчитаны необходимые площади, количество шпал, детских садов и яслей, магазинов, столовых и учреждений культуры.

«Электрический» огород

ТИРАСПОЛЬ, 17 июня. (ТАСС). На огородах южного Приднестровья только начали цвести огурцы, а на плантации Молдавского института орошаемого земледелия и овощеводства в разгаре сбор урожая. Сохранение огурцов здесь выращенных на электрифицированном огороде. В земле на глубине двадцати сантиметров уложены гончарные трубки, через которые пропущен электрический ток. Когда температура воздуха повышается, система поджигается и электричество, и почва согревается. Такой огород способен дать до тысячи центнеров ранних овощей с гектара.

СПУТНИК АНАДЫРЯ

МАГАДАН, 17 июня. (ТАСС). Коллектив лаборатории экономики Магаданского научно-исследовательского института Сибирского отделения Академии наук СССР провизвел демографические обоснования будущего поселка-спутника самого северного города нашей страны Анадыря.

Расчеты ученых значительно облегчат составление проекта. Они определят численность населения

РАСТУТ НАДОИ МОЛОКА

Животноводы Беловского района выполнили полугодовой план продажи молока государству. В оставшиеся дни июня горожане получат минимум 22.000 центнеров сверхплановой продукции.

Высокие надои добились животноводы колхоза «Сибирь» и совхоза «Рассвет». Здесь каждая

корова дает в день более 11 кг молока, а многие доярки совхозов «Ново-Пестеревский» и «Молодоский» надаивают ежедневно от каждой коровы по 12—14 кг молока. Эти коллективы борются за получение в первом полугодии 3 тысяч литров молока от коровы. (Корр. «Кузбасс»).

НАВСТРЕЧУ ШАХТЕРСКОМУ ПРАЗДНИКУ

На шахте «Капитальная-1» прошли сменные собрания коллективов участков и цехов. Горняки коллективно проводились недостаточные резервы, намечены планы. Горняки решили: пройти сверх плана 200 м горных выработок, в том числе—100 метров основных, производительность каждого рабочего

довести до 40,5 тонны в сутки. Особое внимание уделено экономике. За счет снижения себестоимости продукции сберечь 5.000 рублей, один день работать на сэкономленных материалах. Инициатива горняков шахты «Капитальная-1» горячо одобрена другими коллективами Осинниковского рудника. (Корр. «Кузбасс»).

ТРЕТИЙ ПЛЕНУМ ОБКОМА КПСС ИТОГИ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС И ЗАДАЧИ ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Как уже сообщалось, с докладом «Об итогах майского Пленума ЦК КПСС и задачах областной партийной организации» на пленуме обкома КПСС выступил первый секретарь обкома тов. Битонин А. Ф.

Прошло немногим более двух месяцев, говорит т. Битонин, как закончил свою работу XXIII сезд нашей партии. Его идеи и решения стали программой действий коммунистов, миллионов трудящихся.

Задача дальнейшего плена сельского хозяйства XXIII сезд КПСС определил как важнейшую составную часть борьбы нашей партии и народа за создание материально-технической базы коммунизма.

За короткий срок, прошедший со времени мартовского Пленума Центрального Комитета, приняты важные экономические и организационные меры, направленные на улучшение материально-технического оснащения колхозов и совхозов, интенсификацию земледелия и животноводства, повышение материальной заинтересованности и благосостояния работников сельского хозяйства.

Горячее одобрение на селе получили недавно принятые Политбюро ЦК КПСС и Советом Министров СССР решения об оплате труда трактористов-машинистов совхозов, а также повышение материальной заинтересованности колхозников в развитии общественного производства. Теперь во всех колхозах вводится гарантированный минимум оплаты труда, и колхозники, участвующие в общественном производстве, будут получать за свой труд оплату примерно на уровне рабочего совхоза.

Пленум ЦК КПСС, проходивший с 25 по 27 мая, обсудил и единодушно принял постановление о широком развитии мелиорации земель для получения высоких и устойчивых урожаев зерновых и других сельскохозяйственных культур.

Подробно рассказал о решении Пленума, докладчик подчеркивает, что мелиорация земель — не текущая кампания, а программа, рассчитанная на длительный срок и требующая огромных усилий всей партии, всего народа. Предстоит осуществить сложный комплекс мероприятий — экономических, технологических, организационных.

Задачи, поставленные майским Пленумом ЦК КПСС, целиком и полностью относятся к совхозам и колхозам, партийным, советским и сельскохозяйственным организациям, а также производственным организациям и предприятиям нашей области.

Продуктивность пашни в колхозах и совхозах области у нас за последние пять лет сократилась против предыдущей пятилетки на 21 процент, урожайность у нас колеблется от 12 до 5,6 центнера.

По пятилетнему плану к 1970 году совхозы и колхозы области должны достичь производство зерна до 1.340 тысяч тонн, картошки — до 393 тысяч тонн, овощей — 85 тысяч, молока — 512 тысяч, мяса — 76 тысяч тонн и яиц — до 220 миллионов штук.

Рост производства сельскохозяйственных продуктов, особенно продуктов животноводства, потребует значительного увеличения производства зерна и кормов.

За эти годы нам предстоит почти в три раза увеличить заготовки грубых кормов, удвоить производство сочных кормов. Ежегодно засыпать на фуражные цели около 500—600 тыс. тонн зерна, или в 3—4 раза больше, чем мы его имели в последние годы. Чтобы обеспечить выполнение

по их улучшению. Значительные площади подвержены ветровой и водной эрозии.

Следует сказать, что за последние годы в колхозах и совхозах области работа по улучшению земель проводилась недостаточно. Освоение правильных севооборотов неоправданно затягивалось. Мало вывешивалось в почву органических удобрений, недоиспользовалось создание защитных лесных полос. За лугами и пастбищами ухода по существу не было. В оборот новые земли почти не вовлекались.

Какие же из этого вытекают задачи для нашей областной партийной организации? В чем мы видим главное для успешного выполнения намеченных майским Пленумом ЦК КПСС мероприятий?

Во-первых, речь идет о рациональной организации территории, применении правильной системы обработки и удобрений почвы. Совхозы и колхозы области должны обеспечить повышение культуры земледелия и навести строжайший порядок в использовании земельного фонда, определить очередность мелиоративных работ. В ближайшие годы необходимо освоить правильные севообороты, разработать в каждом хозяйстве систему обработки почвы, систему удобрений, агротехнические карты полей.

Практика работы хозяйств области показала, что при освоении правильных севооборотов в сочетании с другими агроприемами резко повышается плодородие почв. Так, например, совхоз «Заря» Промышленновского района в течение последних семи лет собрал по 16—19 центнеров зерна с гектара. Хорошие урожаи при внедрении севооборотов получают совхозы имени Чкалова, «Барагачский», «Топкинский», колхозы «Восход», Тяжнинского района, имени Мичурина Промышленновского района и ряд других хозяйств.

Поэтому нам, видимо, не сле-

дует ждать, пока везде будет проведено внутрихозяйственное землеустройство, а уже сейчас не допускать бессистемного использования земель. В решении этих вопросов большая роль принадлежит специалистам сельского хозяйства.

Во-вторых, повышение общей культуры земледелия немаловажно без отработки четкой системы удобрений для каждого хозяйства с учетом почвенных особенностей. Каждый колхоз и совхоз должен иметь такую схему хотя бы на ближайшие годы. Это определит потребности размеров сбора и приговления органических удобрений, позволит составить обоснованные заявки на минеральные удобрения и обеспечить эффективное их использование.

В этих вопросах большая роль принадлежит областной агрохимической лаборатории, которая должна ускорить проведение почвенных обследований и выдачу колхозам и совхозам картограмм для того, чтобы они могли правильно и более эффективно вносить минеральные удобрения.

Заботу об урожае будущего года надо начать немедленно. Сейчас в хозяйствах имеется возможность выделить транспорт, и его надо использовать на вывозке местных удобрений и, прежде всего, на паровые поля.

Нам необходимо изучить и проверить опытами эффективность использования торфа, залежи которого у нас имеются. Наконец, следует провести в широких размерах опыты и осуществление известкования кислых и гипсование солонцеватых почв.

В-третьих, нам надо определить объемы работ по созданию плодородных лесонасаждений. Правда, бюро обкома партии и обкомполком определили первые наметки на текущее пятилетие по посадке лесопосад на площади 6.200 гектаров, но в свете решений майского Пленума ЦК КПСС и хозяйственной целесообразности надо посмотреть еще раз в

каждом районе возможность увеличения объема этих работ.

Начало у нас уже положено. В текущем году посажено 550 гектаров лесных полос. Однако не все руководители совхозов и колхозов относятся к этому важному мероприятию с должной ответственностью.

В будущем году предусматривается заложить 1.100 гектаров лесопосад. К этому надо готовиться уже сейчас. В нужных количествах должен быть выращен посадочный материал, колхозы и совхозы обязаны закрепить за ответственными лицами все посадки и обеспечить тщательный уход и полную их сохранность.

В-четвертых, для борьбы с ветровой и водной эрозией надо широко применять новые приемы обработки почвы, посевы многолетних трав и другие меры, исходя из почвенных и климатических условий.

Сельское хозяйство нашей области специализируется в направлении интенсивного развития животноводства, особенно на производстве молока. Поэтому меры, предусмотренные в решениях майского Пленума ЦК КПСС по повышению продуктивности естественных угодий, для хозяйства области имеют не менее важное значение, чем улучшение пахотных земель.

Поучителен опыт создания долготлетних культурных пастбищ в прибалтийских республиках, где каждый гектар дает за сезон 3—4 тыс. кормовых единиц при себестоимости кормовой единицы 1—2 копейки. При умелом уходе за пастбищами и рациональном их использовании от каждой коровы, даже без дополнительной подкормки концентратами, получают по 14—15 литров молока в сутки.

Делегация работников сельского хозяйства нашей области знакомилась с этим опытом. Надо его смелее переносить в наши колхозы и совхозы. Правильно поступают в совхозе «Соснов-

ский» (директор т. Королев), где, не откладывая, разработали комплексный план по созданию культурных пастбищ. Здесь уже начаты работы по поверхностному и коренному улучшению лугов, производится посев многолетних трав.

Первые робкие опыты отдельных хозяйств нашей области показывают, что при незначительных затратах на улучшение сенокосов можно получать высокие урожаи сена. Так, в совхозе «Возышенка» Ленинск-Кузнецкого района только при коренном улучшении и внесении минеральных удобрений на сенокосах урожайность сена увеличилась с 4 центнеров до 20 центнеров с гектара.

Высокую эффективность фрезерования пастбища с последующим посевом люцерно-нордовой травосмесью показал опыт, проведенный на областной сельскохозяйственной опытной станции. Урожай травы на этом участке поднялся в десять раз. Получено сеной массы 110 центнеров и сена 35 центнеров с гектара.

В колхозе имени Чкалова Промышленновского района был расклеван конюшенный оросительный луг. После спада воды были проведены отвалы вспашки на 22 сантиметра и последующая обработка пласта тяжелой дисковой боронной и высеяна смесь люцерны с востром безостым. В течение трех лет на улучшенных участках урожай сена получали по 40—60 центнеров, а рядом без улучшения — только 8—12 центнеров, т. е. в пять раз меньше.

В нашей области свыше миллиона гектаров лугов и пастбищ! Это огромное богатство. Но мы его плохо используем. Продуктивность этих угодий не превышает 300—350 кормовых единиц с гектара. Кроме того, более 300 тысяч заброшенных и запустевших пойменных земель вообще не используются в сельскохозяйственном производстве.

В кормовом балансе животноводства корма, получаемые с естественных угодий, составляют у нас всего около 25 процентов. Большое значение кормовых угодий определяется не только тем, что они могут давать большое количество кормов, но также и тем, что эти корма обладают ценными витаминными свойствами.

Но из-за плохого ведения лугов на этих угодьях преобладают малоценные растения и даже ядовитые травы. Урожайность таких лугов составляет в среднем 5—6 центнеров сена с гектара. Известно, что в некоторые годы совхозы и колхозы области получали до 500 тысяч тонн сена, а в последние годы — около 300 тысяч тонн. Поэтому вынуждены сено вывозить на пахотных землях.

Нам надо резко повысить удельный вес в кормовом балансе кормов, получаемых с лугов и пастбищ. Осуществление мелиоративных работ позволит перенести основное производство кормов на улучшенные сенокосы и пастбища и освободит тем самым часть пахотных земель от однолетних трав под посев зерновых культур.

Обком партии и обкомполком вносят предложение предусмотреть на пятилетие в колхозах и совхозах управления сельского хозяйства коренное улучшение земель на площади 45 тысяч гектаров и поверхностное улучшение лугов и пастбищ на площади 240 тысяч гектаров. Кроме того, в совхозах комбината «Кузбассуголь» улучшение земель на площади около 11 тысяч гектаров.

Но самым скромным подсчетом, это позволит получить дополнительно 1 млн. 200 тыс. тонн кормовых единиц. Это далеко превышает возможность производства дополнительно около 20 тысяч тонн мяса или 100 тысяч тонн молока.

(Окончание на 2-й стр.)

ОБЗОР ПИСЕМ

ДУШЬ НЕБО ВСЕГДА БУДЕТ ЧИСТЫМ!

Об одном прошу тех, кто переживает это время: не забудьте! Не забудьте ни добрых, ни злых. Тщательно собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за нас.

ЮЛИУС ФУЧК.

Через несколько дней исполнится четверть века с тех пор, как началась Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии.

Отошли в прошлое горе и страдания, принужденные боль от тяжелых утрат. Но человечество никогда не забудет героических подвигов славных сынов и дочерей России. Советские чудо-богатыри, спасшие Европу от гитлеровской чумы, вернулись домой и занялись мирным трудом.

Но и в сегодняшних письмах в редакцию ветеранов фронта ощущается горячее дыхание боя; мужеством и отвагой наполнены тетрадные листки. «Я сражался в составе 232-й стрелковой дивизии под Воронежем», — пишет В. Сенников из Калтана. Летом 1942 года мы сформировали по шесть и более танковых атак врага, свято выполняя приказ: «Ни шагу назад!». Наш батальон уничтожил много гитлеровских бронированных машин, лишь Павел Дуков, сибиряк, победил и поджег 8 танков Героя погиб. В другом бою и мне, командиру отделения, довелось вывести из строя шесть фашистских средних и легких танков. Наш третий батальон 498-го полка не отступил. Я вышел из сражения тяжело раненным, а подлечившись в госпитале, продолжал гнать незнакомых гостей.

В годы войны героизм советских людей был массо-

вым. Фашистские головорезы не ожидали такого упорного сопротивления, такого самопожертвования во имя Отчества, таких сокрушительных ударов под Москвой и Сталинградом, под Курском и Минском, под Яссами и Берлином — всюду, где проходили линии фронтов. В 69-й танковой бригаде воевал Илья Друтов. Смелый разведчик, он не раз возглавлял группу захвата, приводил «языка». Рассказывая о храбром сибиряке, москвич И. Крюков пишет, что домой Илья Друтов вернулся полным кавалером орденов Славы. Теперь он электросварщик в тресте «Зансисбаэтехмонтаж», пользуется уважением товарищей, имеет благодарности и Почетные грамоты за свой труд.

Живет в деревне Тенгулы Маринского района мальчик Героя Советского Союза Николай Фомич Шиндинов. Его сын был механиком-водителем «тридцатьчетверки». Экипаж танка прошел 500 км с боями, вырвался на станции и аэродромов городов Любень и Иновородлав, гробил батареи и самолеты фашистов, обращал в паничское бегство противника. Не дожидаясь победы, Ноля Шиндинов и его друзья. Они пали смертью храбрых в неравном бою 28 февраля 1945 года. Земляки чтят память Героя, — сообщают в редакцию В. Поляков и М. Лашевский.

Фронтovou путь Сергея

Носифовича Челдаева измеряется тысячами километров. Он сражался с японскими самураями на реке Халхин-Гол, изгоял фашистских оккупантов в Украине. Ему, отличившемуся в боях на Халхин-Голе, Михаил Иванович Калинин лично вручал медаль «За отвагу». Храбро действовал командир разведки Челдаев под Иттином и Львовом, за что вновь удостоен награды. «Теперь моя профессия мирная, работаю мотористом в Кировской автобазе», — пишет Сергей Носифович. — Избрал меня депутатом Кемеровского горсовета».

Мирная профессия... Но в груди его бьется сердце солдата, сердце, которое помнит, как в решающие минуты боя раздавалась властная команда:

— Коммунисты, вперед!

И люди поднимались во весь рост, сжимая в руках винтовки и автоматы, бросались в штыковую, умирали героически. «Враг сопротивлялся жестоко, но нашим штурмовым группам во что бы то ни стало стало нужно взять венгерскую горку Секешфехервар, чтобы удерживать переправу через Дунай», — вспоминает И. Мочалов из полка Красной Армии. — 20-я Краснознаменная дивизия, в ряды которой я находился, покрыла себя славой в многих сражениях. И на этот раз штурмовые группы во главе с батальонным комиссаром ворвались в город».

О смелости, отваге своего командира пишет в редакцию и фронтовичка из совхоза «Заря» Т. М. Конева: «Мы считали его своим отцом. Старший лейтенант

Дмитрий Кривуца не трусил в бою, всегда шел в цепи первым... Он дожил до победы, но в тот же день погиб. Похоронили мы его 9 мая 1945 года. Я, комсомолец, несла знамя 720-го зенитно-артиллерийского полка, под которым прошагали мы от Сталинграда до Берлина. Работал сейчас и свинаркой и все эти годы иду под знаменем труда, как на фронте».

Бессмерты подвиги наших воинов. Об эпизодах из фронтовой жизни рассказывает в своих письмах генерал-майор кемеровский Н. А. Гусаров, житель г. Топок Червов, офицер запаса из Липецкой области. А. Бельский, инвалид войны из Соци. И. Калинин, пенсионер-кемеровчанин И. Салагир, работник областного краеведческого музея Г. Павлов, сын погибшего фронтовика Ивана Николаевича Шарова — Василий Шаров из Осинников, Новокузнецкая участница войны Ф. Крысанова, А. Устюжанин и многие другие.

В редакционной почте немало писем с короткими словами: «Помогите найти...» Или: «Поблагодарите товарищей танков...». Врач фельдшер полка № 1 г. Кемерово Н. Д. Димавахи 15 мая смотрела по телевизору документальные кадры о партизанских буднях. На экране вдруг увидела своего бывшего командира, Героя Советского Союза Андрея Грабача по кличке Вуйный. «В то время я находился на подпольной работе в г. Н. Волынское», — сообщила Наталья Дмитриевна, — была схвачена гестаповцами, подвергалась нечеловеческим пыткам. Грабач пе-

редал через партизанского связного письмо, чтобы я, в случае необходимости, отдаю жизнь, но не выдаю товарищей по подполью и местонахождение партизанского соединения. Я выполнила долг подпольщицы советского человека.

Дорогая редакция! Помогите мне узнать, где живет наш прославленный командир Грабач и через него узнать о судьбе фронтовых друзей».

Харьковчанка Е. Ф. Заварзина прислала материальное спасибо ветерану 556-го стрелкового Кемеровского полка Степану Андреевичу Зубенко и журналистке Раисе Федоровне Лобановой. «Спустя 23 года я узнала место гибели и захоронения сына Володи, командира 76-мм орудия. Долго искала живого свидетеля, чтобы узнать о последних днях жизни сына, и вот благодаря участию журналистки Раисы Федоровны Лобановой, которая прошла по местам боев полка и сообщила адрес С. А. Зубенко, мне стало известно, где и как сражался сынок. До дня гибели полковника орудия Степан Андреевич Зубенко был вместе с моим Володей. В августе прошлого года я ездила в г. Бельгий и разыскала братскую могилу, где вместе с сибиряками похоронен мой единственный сын...».

«Я воевал танкистом 33-го Мгинского полка», — пишет Н. Столбов из Калтана. — В жарном бою был ранен. Шансов на спасение оставалось мало — горел танк. И тут на выручку пришел товарищ Южанин. Рискуя жизнью (танк мог взорваться в любую минуту), он вытаскил меня и отправил в госпиталь,

а потом сообщил жене, что боюсь не беспокоилась, рана легкая... Как я хочу встретиться с этим человеком! Где разыскать его? Ведь это он спас мне жизнь!».

А вот письмо Марии Денисовны Шамаевой (Колташовской) в прошлом санструктора 303-й стрелковой дивизии, ныне проживающей в городе Чналовске Тажинской ССР. «Нелегко было нам, женщинам и девушкам, на войне. Кто из сибирячек не помнит первое боевое крещение нашей юности у Воронежка, за рошу смерти («Сердце»). Задавское шоссе? Я знаю, как плачут ослепшие дети, сотни видела их на пожарах и дорогах войны... И сегодня слышу этот плач и стон, только раздается он с другой стороны — с полем Вьетнама, где американские варвары убивают невинных людей. От боли сжимается сердце. Хочется закричать: «Остановитесь, изверги!».

Будто воял слезами фронтовички Марии Денисовны Шамаевой строки из письма междуреченского пенсионера И. Ф. Стифатова. «Позор американским агрессорам! Вам не поставят наших братьев — вьетнамцев на колени, как не поставили нас гитлеровцы. Вместе с нашими сыновьями и дочерьми мы вынесли сокрушительный удар фашизму и воздвигли знамя Победы над рейхстагом. Помните об этом, палачи!».

Четверть века назад советские люди вступили в схватку с лютым врагом. Нелегко нам дались победы. В девятый день мая мы празднуем ее, идем на площади, к памятникам героям, чтобы возложить венки, почтить память павших минутой молча-

ния, послушать речи живых участников битвы с фашизмом. «Нашней весной мы посадили березовую рошу», — пишут в редакцию ученики Костенковской школы Новокузнецкого района. — В честь Героя Советского Союза Ивана Березина, нашего земляка, погибшего в 19 лет. «У нас в гостях побывал Герой Советского Союза Илларион Романович Васильев, один из 28 панфиловцев, чудом оставшихся в живых. Мы сфотографировались с ним. Он пример для нас, мы вырастем похожими на него», — делятся своей радостью воспитанники 55-й школы поселка Пионер.

«9 мая в Новокузнецке, возле кинотеатра «Сибирь», где находится Аллея Героев, заложен памятник Герою-кузнецчану И. Герасименко, А. Красилулову и Г. Черемнову», — пишет группа пионеров города. — Школьники будут ухаживать за памятником так, чтобы всегда здесь были живые цветы».

Мы, граждане великой страны, давшей миру мир, хотим для нашего народа, для людей всей земли чистого неба, спокойной ночи, ясного рассвета, солнечного трудового дня, чтобы никто не мешал нам строить дома, вырабатывать хлеб, добывать уголь, чтобы никогда не случилось страшное горе в двери мирных жителей. Эти мысли пронизывают письма фронтовиков и сегодняшних воинов.

Этот обзор хочется закончить словами благодарности всем, кто прислал в редакцию патристические письма, кто открыл новые страницы героических подвигов кузбассовцев в дни войны.

М. ЩЕРБАКОВ.

ПОСЛЕДНИЕ НОВОСТИ С ТЕЛЕТАЙПА

ИЗБРАННЫЕ РУКОВОДЯЩИЕ ОРГАНЫ

ЖЕНЕВА, 17 июня. (ТАСС). Вчера на сессии Всемирного Совета Мира состоялся выборы президиума и секретариата Всемирного Совета Мира. Среди 45 вновь избранных членов президиума — А. Корнейчук и И. Эрнберг (СССР), И. Блюм (Бельгия), Г. Андерс (Болгария), пастор Моисей (ФРГ), Р. Андриандадато (Малагасийская Республика), Э. Коттон (МДФВ), Д. Куртис (Нигерия), Р. Чандра (Индия), Дж. Эндикотт (Канада), О. Полюсте де Эспиноса (Чили), Л. Сайян (ВФП), Х. Мариелья (Куба), Р. Гюйо (Франция), Синфельд (Польша), И. Мацек (Чехословакия) и другие.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ ВНОСИТ

ПРОЕКТ ДОГОВОРА

НЬЮ-ЙОРК, 17 июня. (ТАСС). Вчера исполняющий обязанности постоянного представителя СССР при ООН П. Д. Морозов направил генеральному секретарю ООН У Тану проект договора «О принципах деятельности государств по исследованию космического пространства, Луны и других небесных тел».

Советское правительство внесло этот проект договора на рассмотрение XXI сессии Генеральной Ассамблеи в связи с предложенным Советским Союзом соответствующим пунктом повестки дня предстоящей сессии.

П. Д. Морозов попросил генерального секретаря распространить проект договора в качестве официального документа ООН среди всех делегаций.

ЗАЯВЛЕНИЕ ДЖОНСА

НЬЮ-ЙОРК, 17 июня. (ТАСС). Президент США Джонсон в послании генеральному секретарю ООН У Тану заявил вчера, что его «ободрил» проявленный Советским Союзом интерес к заключению международного соглашения о мирном исследовании Луны и других небесных тел. Джонсон выразил надежду, что Организация Объединенных Наций в скором времени добьется прогресса в этом вопросе.

«МАРШ МЕРКЕДА»

НЬЮ-ЙОРК, 17 июня. (ТАСС). «Марш Меркита» за гражданские права негритянского населения южных штатов страны продолжается. Поездка — десант населенных пунктов, в которых участники похода помогли сотням негров преодолеть страх и зарегистрироваться в качестве избирателей. Полиция города Гринвуд, штат Миссисипи, арестовала вчера трех руководителей «марша Меркита». Формальным поводом для ареста послужила их попытка устроить пикет для отхода участников «марша Меркита», якобы принадлежащей местной школе. Не арестованных были надеты наручники, и всех троих направили в городскую тюрьму. Однако это не остановило участников марша. Поход продолжается и набирает силу. «Нас нельзя ни запугать, ни сломить. Ничто теперь не может остановить нас», — заявил вчера лидер американских борцов за гражданские права Мартин Лютер Кинг.

Редактор Н. Я. ТРОИЦКИН.



СНОВА ПОБЕДА

ВТОРОЙ раз «красный светор» перед чемпионским «Локомотивом» зажег позавчера в Кемерово. Начнем все по порядку. «Кузбасс» играл в таком составе: Симоич — Лукин, Николенко, Осмока, Лымарь, Черномырдин, Мусокранов — Трифонов, Подольский, Егоров (Сысове), Раздаев. Первые минуты показали, что на поле равные, достойные друг друга соперники. Команды играют смело, рационально. Все это предвещало интересный, красивый футбол. Так оно и случилось. И хотя первая половина игры проходила в основном в центре поля, чувствовалось, что противники используют малейшую возможность для взятия ворот. Больше шансов было у хозяев. По крайней мере, трижды мяч мог покатиться в ворота «Локомотива». Но наши форварды буквально на долю секунды опаздывали к мячу или били мимо ворот. Отсутствие завершающего, сильного и точного удара, пожалуй, самый заметный недостаток наших нападающих. К тому же атаки, как правило, строились на прорыв обороны противника в центре.

верка наших нападающих. И четкая комбинация едва не закончилась голом. Гости пытаются контратаковать и разрушать замыслы кемеровчан на подступах к штрафной, но игровое преимущество было целиком на стороне «Кузбасса» — мяч просился в сетку гостей. Это и случилось на 52-й минуте. Трифонов проходил по правому краю, сильно выкидывает его на штрафную — и мастер спорта Егоров в прыжке забивает замечательный по красоте гол. «Кузбасс» разыгрался, обрел уверенность в своих силах и действовал инициативно, изобретательно. Было все: и пас, и индивидуальная техника. Этого не скажешь о футболистах «Локомотива». На 70-й минуте они травмировали Егорова, которого заменил Сысове. Игра приняла обоюдостроительный характер, и часто индивидуальная техника подменялась грубостью. На том же левом крае защитник гостей умышленно травмирует Раздаева. Совершенно справедливо судья Климов (Свердловск) удаляет грубияна с поля. Теперь на стороне хозяев еще и численное преимущество. Реализовать его нашим форвардам не удалось. Сказалась усталость. Последние 10 минут, под занавес, — это показали и прошедшие ранее игры — «Локомотив» играл особенно агрессивно. Но защита кемеровчан четко справилась со своими обязанностями. Конечный итог — 1:0 в пользу «Кузбасса».

Матчи команд третьей подгруппы, проведенные позавчера, дали сразу несколько неожиданных результатов. Самая главная сенсация — матч в Свердловске. Футболистам «Уралмаша», принимавшим армейцев Новосибирска, не помогали свои стены. Только раз гости распечатали ворота уральцев, но этого оказалось недостаточным, чтобы Новосибирск привезли домой 2 полновесных очка. Потерял очко и второй призера армейцы Хабаровска. Они тоже не сумели открыть счет во встрече с командой уфимского «Строителя». Соперники разошлись мирно — 0:0. Не открыт счет и в матче усть-каменогорского «Восток» с омским «Иртышом». На грани поражения были футболисты фрунзенского «Алга», принимавшие душанбинский «Энергетин». За несколько минут до финального свистка они проигрывали — 1:3. Потом в течение двух минут в ворота «Энергетина» влетело еще два гола. В итоге боевая ничья — 3:3. Не везет маргандинскому «Шахтеру». В Фергане горняки проиграли «Нефтянику» — 0:1. С крупным счетом (4:0) владивостокский «Луч» нанес поражение барнаульскому «Темпу». Выиграли со счетом 2:1 у пермских «Звезд» торпедовцы Томска.

В. КУЗНЕЦОВ, К. ГРИГОРЬЕВ.



ТАК БЫЛ ЗАБИТ ПОВЕДНЫЙ ГОЛ. Фото В. Лукьянова.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Вечерний университет марксизма-ленинизма при Кемеровском горном КПСС проводит прием слушателей на 1966—1967 учебный год. При университете имеются: Общий факультет, где изучаются история КПСС, политэкономика, философия по программам ВПШ.

Факультет партийно-хозяйственного актива с отделениями: партийных работников, хозяйственных руководителей. Курсы марксистско-ленинской эстетики. Курсы журналистики.

Приним слушателей в университете проводится по рекомендациям партийных организаций и райкомов партии. Срок обучения в университете 2 года, на общем факультете — 3 года. Занятия проходят один раз в неделю по 4 часа. Начало занятий с 1 сентября 1966 г. Заявления принимаются отделениями пропаганды и агитации райкомов КПСС и дирекцией университета. Адрес университета: Советский проспект, 44. Телефон № 4-49-33. Горком КПСС.

2 года, на общем факультете — 3 года. Занятия проходят один раз в неделю по 4 часа. Начало занятий с 1 сентября 1966 г. Заявления принимаются отделениями пропаганды и агитации райкомов КПСС и дирекцией университета. Адрес университета: Советский проспект, 44. Телефон № 4-49-33. Горком КПСС.

КЕМЕРОВСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ В Зеленом театре горсада 18, 19, 22 июня КОНЦЕРТЫ ЛЕНИНГРАДСКОГО АНСАМБЛЯ цыганской народной песни и пляски

В ТЕАТРАХ и Кино НИЖНЕТАГИЛЬСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР. В помещении театра оперетты. 19 июня — днем — В Ночь ЛУННОГО ЗАМЕТЕНИЯ... 20 июня — НА ДИКОМ ВРЕМЕНИ... МАРИЯ СТОАТ. 21 — ПОЗНА О МУЖЕСТВЕ. Кинотеатр «МОСКВА».

НОВОКУЗНЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЗАОЧНАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 2 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ в 5—11-е классы на 1966—67 уч. год

НОВОКУЗНЕЦКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1966—67 учебный год

НОВО-КЕМЕРОВСКИЙ ХИМКОМБИНАТ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: элктромонтаж, слесарей по ремонту компрессорного аппарата, токарей 5, 6, 7-го разрядов, оксидаторов, газосварщиков 6-го разряда, составителей, спецчинов, грузчиков, формовщиков, молотобойцев, стропальщиков, котельников, маляров-штукатуров, наменщиков, плотников, бетонщиков, столяров, верстачиков-универсалов, рабочих слесарей, теплотехников, инженера-электрика, бухгалтера-расчетчика, секретаря-машинистку.

К сведению руководителей предприятий, организаций и учреждений, сдающих металлолом на площадки и в цехи Вторчермета

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ: НОВО-КЕМЕРОВСКАЯ ТЭЦ на постоянную работу — помощников машинистов турбин, помощника машиниста котлов, электрослесарей, электромонтера, тельераздатчика, плотничина, слесарей-сантехников, маляров-штукатуров, плотников, уборщиц; в детские сады — воспитателей, нянь, кухонную рабочую, прачек, дворника.

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ РЫНКАМИ — бухгалтер-ревизора, Кемеровский городской рынок — директора, секретаря-машинистку, шофера 1—2-го класса, водителя мотороллера, Заслуженный рыбак — ст. контролера.

ПРОМЫШЛЕННЫЙ МЕНКОЛХОЗСТРОЙ — мастер-строитель (оплата 110—125 руб.), наменщик. Оплата труда аккордно-премиальная. К основной зарплате доплачивается 25 проц. за разведчик характер работы и 1,15 полевой коэффициент. Квартиры предоставляются в течение шести месяцев. Обращаться: Промышленновский район, п. Промышленная, ул. Некрасова, 20, в отдел кадров. Тел. 1-55, 0-59.